



共建万物和谐美丽家园

—2024年国际生物多样性日宣传活动扫描

新华社记者

陈凯姿 高敬

由光束构成的坡鹿、海南长臂猿形象,分别从会场大厅两侧墙壁靠拢,跃向显示屏上的“蓝色星球”,最后呈现出“生物多样性 你我共参与”字样。这是2024年国际生物多样性日宣传发动一幕。

5月22日是国际生物多样性日。与会嘉宾齐聚海南五指山,共谋生物多样性治理之计,同时呼吁全球携手共建万物和谐美丽家园。

生物多样性是人类赖以生存和发展的基础。作为最早签署、批准《生物多样性公约》的缔约方之一,我国在生物多样性保护上成果丰硕。

记者从活动现场了解到,近年来,我国创新实施生态保护红线制度,有效保护超过30%的陆域国土面积;实施52个山水林田湖草沙一体化保护和修复

危险性极大 危害性极强

专家剖析赖清德“5·20”讲话

新华社北京5月22日电 (记者 尚昊 王承昊) 针对台湾地区领导人赖清德“5·20”讲话,多位台湾问题专家连日来受访指出,赖清德错论贯穿分离主义思维,“台独”立场更加激进冒险,大肆鼓吹“反中抗中”,煽动对大陆的敌意与仇视,炮制“民主台独论”“和平分裂论”等歪理邪说,极力贴靠、迎合外部势力,继续“倚外谋独”“以武谋独”,态度很猖狂,性质很恶劣,危险性极大,危害性极强。

彻头彻尾的“台独自白”

厦门大学台湾研究院教授张文生说,赖清德“5·20”讲话通篇毫无善意、诚意,还充斥恶意、敌意。他无视台湾是中国一部分的历史和法理事实,公然宣称“中华人民共和国和台湾地区共同决定”,暴露了以“台湾住民自决”推动“法理台独”的图谋和妄想。

“反中抗中”的嚣张挑衅

倪永杰说,赖清德的讲话充满挑衅

自白”,从头至尾贯穿了其“台独”的理念和立场。他的两岸政策论调是“两国论”的变种、“一边一国论”的翻版,编织了一套完整的“台独”论述,企图改变两岸关系性质。他在所谓“国家”认同上大做文章,企图强化“台独”精神动员,开启新的“台独正名”政治操弄,恶劣程度超越了陈水扁和蔡英文。

倪永杰指出,大陆和台湾尽管尚未统一,但两岸同属一个中国的事实在未改变也不容改变。台湾是中国不可分割的一部分,其前途只能由包括台湾同胞在内的14亿多中国人民共同决定。赖清德在讲话中虚构所谓“台湾主权”,鼓吹“中华民国台湾的未来,由二千三百万人民共同决定”,暴露了以“台湾住民自决”推动“法理台独”的图谋和妄想。

倪永杰表示,赖清德罔顾台湾同胞利益福祉,违逆岛内主流民意,不走和平发展的正道,反而走挑衅对抗的邪路。他无视岛内各界对维护两岸和平的渴望、对恢复两岸交流的期待,反而让台湾民众陷入更深的失望、忧虑甚至

“中国政府在生物多样性保护上采取了强有力的政治措施,取得了令人振奋的成果。”联合国《生物多样性公约》秘书处代理执行秘书戴维·库珀表示。保护生物多样性就是保护人类的未来,国际社会应协力同行。正如联合国秘书长古特雷斯在国际生物多样性日致辞中提到,必须携手努力,重视、保护和恢复生物多样性,使每一个人都能从中受益。

当天,中国生物多样性保护携手同行仪式启动,公众参与生物多样性保护倡议发起。“携手合作”,成为中外嘉宾共话的热点议题。

山青人贵,是海南世居的黎族世代相传的民间谚语。活动举办地海南五指山,见证着全球生物多样性保护的决心与行动。

新华社海口5月22日电

恐慌。“台独”与台海和平水火不容,“台独”势力自己一条绝路走到黑,还要把台湾民众推向灾祸深渊,何其歹毒。

“倚外谋独”的民族叛逆

朱松岭表示,赖清德编造“民主共同体”“和平共同体”的妄想,极力贴靠、迎合美西方反华势力,以出卖台湾同胞利益和中华民族利益为“投名状”,乞求外国主子为“台独”撑腰。他甘当外部势力遏制中国发展的“马前卒”和“棋子”,企图通过所谓“价值外交”,投靠美西方反华阵营,进一步推动“台湾问题国际化”,这是不折不扣的“倚外谋独”。

张文生说,赖清德毫不掩饰其要与外部势力联手对抗大陆的意图,为谋一己之私,不惜分裂国家,完全丧失了基本的民族立场,是极不道德的。

倪永杰指出,赖清德叫嚣所谓“价值外交”,标榜自己“民主战线一员”的角色,企图欺骗台湾民众、误导国际社会。其所谓的“民主”同样是一个谎言,包藏的是愚弄台湾同胞、害台殃民的丑恶心性,其图谋注定失败,不自量力的悖逆者必将付出惨重代价。

外交部:对顽固遏华反华的任何人、任何组织将依法严惩

新华社北京5月22日电 (记者 马卓言) 就近日中国外交部公布对美国国会前议员加拉格尔采取反制措施的决定,外交部发言人汪文斌22日表示,中方维护国家主权安全发展利益的决心坚定不移。对于顽固遏华反华的任何人、任何组织,中方都将依法予以严惩。

汪文斌在当日例行记者会上答问时说,美国国会前议员加拉格尔近年来出于一己私利和对华偏见,在涉华问题上严重干涉中国内政,严重损害中国主权和领土完整,严重干扰破坏中美关系,中方都将依法予以严惩。”汪文斌说。

外交部:美方炒作中国新能源产业“产能过剩”本质上是保护主义

新华社北京5月22日电 (记者 马卓言 袁睿) 就有报道称美国财长耶伦日前就中国电动汽车等领域产能发表不当言论,外交部发言人汪文斌22日在例行记者会上答问时表示,美方炒作中国新能源产业“产能过剩”,完全背离客观事实和经济规律,本质上是保护主义。

汪文斌说,我们多次阐明,中国新能源产业的发展,是企业长期技术积累和开放竞争的结果,是在充分竞争中拼出来的而不是靠产业补贴补出来的,完全符合市场经济规律和平竞争原则。中国的新能源产能是助推世界经济绿色转型亟需的先进产能,而不是过剩产能。

汪文斌说,按照美方的逻辑,什么商品出口多了,什么就是“产能过剩”。美国每年大量出口大豆、飞机、天然气,不也是过剩产能吗?七国集团财长会难道不应该首先聚焦美国的这些过剩产能吗?

他表示,美方以“产能过剩”为名,试图胁迫七国集团成员对中国新能源产品筑墙设限,这实际上是要组建一个“保护主义同盟”,与开放共赢的时代潮流背道而驰,不仅将损害相关国家消费者福利,也将对全球绿色转型造成干扰和破坏。

汪文斌说,必须指出的是,搞绿色“双标”做不到两头渔利,只会适得其反。要想应对气变问题就不能搞保护主义,搞保护主义就不可能真正解决气变问题。美方不能一手高举应对气变的大旗,要求中国为应对气变承担更大责任,一手挥舞保护主义的大棒,阻碍中国绿色产品造福全球。

“中国愿与世界各国深化新能源产业链合作,促进技术创新和产业发展。希望各国坚持开放合作,拒绝保护主义;争取共赢,避免‘多输’。”他说。

文博会:以新质生产力赋能文化产业繁荣发展

新华社深圳5月22日电 (记者 王丰) 第二十届中国(深圳)国际文化产业博览交易会将于5月23日至27日举行。作为以新质生产力赋能文化产业繁荣发展的关键举措,本届文博会加快转型升级,积极引进国内外高端文化产业资源,着力提升国际化、市场化、专业化、数字化水平,力争办出新特色、新亮点、新成效。

本届文博会共设8个展馆,分别是文化产业综合展A馆和B馆、粤港澳大湾区文化产业创新展、文旅融合·文化消费展、影视、出版、版权、游戏电竞展、非遗·老字号·工艺美术展、艺术·设计·国潮展·国际文化贸易展。线下展览内容将在云上文博会平台同步展示。

本届文博会将重点聚焦新时代新的文化使命、扩大对外文化贸易、文化产品与项目交易、优化展会综合服务、实施文化数字化战略、满足人民群众精神文化需求等六个方面。

本届文博会设立“文创中国”专题展区,展示推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展最新成果,吸引全国文化企业30强、大型上市公司等知名文化企业参展;首次设立国际文化产业贸易会等国外贸易机构参展。

此外,本届文博会还将通过AI、AR等多媒体方式,展示数字化转型、媒体融合、元宇宙、文化、和科技创新等新业态、新应用、新模式;举办“文博会消费季”、艺术品拍卖等活动;组织各地高水平文艺院团和表演团队现场演出等。

第二十届文博会共组织6015家政府组团、文化机构和企业线上线下参展;全国31个省、自治区、直辖市及港澳台地区全部参展;来自60个国家和地区的300多家海外参展商线上线下参展;3万余名海外专业观众线上线下参会。

本届文博会将展出文化产品超过12万件,4000多个文化产业投融资项目在现场进行展示与交易。

自2004年在深圳正式创办以来,文博会展会规模、观众数量、国际化程度等不断攀升,成为推动中国文化产业发展的主要引擎、中华文化走出去的重要平台和扩大文化对外开放的重要窗口。

挪威、西班牙、爱尔兰宣布承认巴勒斯坦国

据新华社奥斯陆5月22日电 (记者 张玉亮) 挪威首相斯特勒、西班牙首相佩德罗·桑切斯、爱尔兰总理西蒙·哈里斯22日分别宣布承认巴勒斯坦国。巴勒斯坦总统府随后发表声明,对三国承认巴勒斯坦国的决定表示欢迎,并呼吁尚未承认巴勒斯坦国的国家承担起责任,承认巴勒斯坦人民的自决权。

斯特勒在当天举行的新闻发布会上表示,挪威承认巴勒斯坦国的决定将于5月28日生效。这一决定已通知巴勒斯坦和以色列当局。与此同时,挪威也将支持给予巴勒斯坦联合国正式会员国地位。

挪威外交大臣艾德当天表示,挪威致力于推动巴以和平进程,希望承认巴勒斯坦国的决定能够鼓励巴以双方重启和平谈判。艾德说,目前最紧迫的是在加沙地带尽快实现停火,确保足够的人道主义援助到达加沙人民手中,并妥善解决被扣押人员问题。

同一天,桑切斯在西班牙议会宣布,西班牙承认巴勒斯坦国。该决定将于5月28日生效。桑切斯说,西班牙作出这一决定只为“和平与正义”,并强调解决巴以冲突的关键是双方展开对话。他表示,以色列正在“摧毁加沙”,“以饥饿和恐怖惩罚巴勒斯坦人”,这样的举动只会延续仇恨,“我们不能允许这样的情况发生”。

哈里斯当天在都柏林举行的记者会上说,这一天对巴勒斯坦和爱尔兰来说都是“历史性和重要的一天”。哈里斯还在社交媒体发文说,这是一项明确支持“两国方案”的决定,是以色列、巴勒斯坦及其人民实现和平与安全的唯一可靠途径,承认巴勒斯坦国将有助于中东的和平与和解。爱尔兰承认巴勒斯坦国的决定也将于5月28日生效。

(参与记者 胡加齐 谢宇智 孙晓玲 金晶)

以色列宣布召回以驻爱尔兰和挪威大使

新华社耶路撒冷5月22日电 (记者 王卓伦 吕迎旭) 以色列外交部长卡茨22日发表声明说,鉴于爱尔兰和挪威承认巴勒斯坦国的决定,他已下令立即召回以色列驻爱尔兰和挪威大使。

卡茨在社交媒体上说,爱尔兰和挪威的决定是对去年10月以方遭受恐怖主义袭击的不公正对待,破坏了和平的机会,质疑了以色列的自卫权。

去年10月7日,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)自加沙地带突袭以色列

境内军民目标,导致约1200人死亡,约250人被哈马斯等巴方武装人员带回加沙地带扣押。以色列随后对加沙地带发起大规模军事行动。据巴勒斯坦加沙地带卫生部门21日发布的数据,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.56万巴勒斯坦人死亡、近8万人受伤。

卡茨说,目前以方仍有128人被扣押在加沙地带。以方决心实现作战目标,即恢复以色列公民安全、瓦解哈马斯、令被扣押人员获释。



条码支付互联互通持续推进,如何更好便利扫码消费?

新华社记者 张千千

京东支付日前宣布,消费者可以用京东金融App扫微信收款码进行支付消费。拥有庞大活跃用户基础的两家平台合作,是我国条码支付互联互通的又一新进展。

近年来,我国条码支付互联互通持续推进,技术规范落地实施,简化支付流程,助力支付行业高质量发展。未来如何进一步打破服务壁垒,扩大生态开放,便利百姓扫码消费?

纵观我国移动支付,普及率已达86%,居全球第一,在提高交易效率、降低交易成本和促进金融普惠方面发挥了重要作用。

在此基础上,条码支付互联互通持续推进,能够有效整合纷繁复杂的码牌,允许消费者使用多种不同的支付App,扫同样的码牌进行支付,提升便利性。

支付领域的互联互通,既需要制度规范、标准统一,也关乎用户隐私和数

据安全。

当前,相关技术规范已经出台,成为互联互通的制度保障。2021年底,中国人民银行发布《条码支付互联互通技术规范》,在切实保障用户信息与资金安全前提下,规定了条码支付互联互通的编码规则、报文要素、安全要求等内容。

着眼数据安全,在移动支付发展过程中,由于各机构条码一度不能通用,聚合支付应运而生。聚合支付服务商往往没有支付业务牌照,但实际上从事了一些支付业务,产生一定风险隐患。

国信证券经济研究所所长助理王剑表示,持牌支付机构在交易规范、安全技术、数据保护等方面具备显著优势。条码支付互联互通的推进,有助于风险信息的识别、共享和防范,提升了移动支付体系的安全性。

展望未来,董希淼认为,虽然近几年来条码支付互联互通实现快速发展,但整体来看仍然滞后于市场需求,市场占有率为

最高,用户群体最大的支付宝与微信支付并未真正实现互联互通,银行支付与非银行支付互联互通仍然存在障碍。

今年5月1日起,《非银行支付机构监督管理条例》正式施行。中国人民银行副行长张青松此前曾在国务院政策例行吹风会上表示,条例强调维护公平竞争秩序,有利于指导头部支付机构发挥好“头雁”作用,更加注重行业利益、社会效益与公众利益,带头维护公平竞争,推进互联互通,扩大生态开放。

专家建议,相关部门应从制度和技术角度出台更多针对性措施,加强对支付机构和商业银行的引导和保障;支付机构应提高认识,加强推进;各地应打破地方保护,破除支付壁垒,助力在全国范围内实现支付互联互通。同时,还应加快推进数字人民币试点工作,丰富数字人民币应用场景,为消费者提供更多安全、便利的支付选择。

新华社北京5月22日电